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EDITORIAL

Liebe Neuenheimerinnen, liebe Neuenheimer,
liebe Freunde unseres Stadtteils!

SCHON WIEDER IST EIN JAHR 'RUM! Und wenn der Januar vorbei
ist, dann eilt auch dieses Jahr im Dauerlauf durch die Monate.

Daher: Machen wir langsam, machen wir manches anders, bringen wir
Abwechslung ins Leben. Man hat festgestellt, dass Routine die Zeit
schneller vergehen ldsst. Wir kennen das schon aus dem Urlaub: In der
Fremde geniefit man die einzelnen Tage viel intensiver als daheim. Die
Zeit kommt einem dann auch ldnger vor. Also iiberlegen Sie mal, welche
Abwechslung Sie in Thren Alltag einbauen konnen. Machen Sie Sport,
gehen Sie andere Wege, und ... packen Sie Thren Terminkalender nicht
so voll, dass Sie schon einen ganzen Monat ausgebucht sind, bevor der
iiberhaupt begonnen hat.

Mit diesem Heft schicken wir Ihnen ein bisschen Sonne aus Elba, einen
spannenden Bericht unseres Interviewgastes Prof. Dr. Marcus Schrenk
u.a. liber Exkursionen nach Thailand und Bulgarien. AuBlerdem erfah-
ren wir, dass es in Neuenheim nicht nur Fiichse sondern auch Wolfe
gibt. Wir blicken auf den Weihnachtsmarkt zuriick und schauen auf das,
was kommt.

Wir wiinschen Ihnen allen alles Gute im neuen Jahr, Gesundheit, Gliick,
Freude, Zufriedenheit und Zuversicht, und dass Sie uns als Leserinnen
und Leser treu bleiben.

Zu guter Letzt: Bitte beriicksichtigen Sie bei Thren Einkiufen und Be-
sorgungen die Inserenten in unserem Magazin, die es mit ihrer Werbe-
anzeige ermoglichen, dass Sie dieses Magazin kostenlos mitnehmen
konnen. Thnen danken wir ganz besonders fiir die Anzeigenschaltung.

Bdirbel Hufen-Fischer
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NEUES AUS DEM STADTTEIL

inen Jahresriickblick wollen wir nicht

machen, lieber auf das blicken, was
vor uns liegt. Und was ist das? Nun, da
sind zunéchst die Wahlen am 23. Februar,
die ihre Schatten vorauswerfen und sei es
nur durch eine Vielzahl von Plakaten. Wo-
bei eigentlich keiner weil3, ob die ganze
Plakatiererei tatsdchlich etwas bringt.
Kein Laternenmast bleibt verschont, selbst
auf der Neckarwiese nicht, an allen Ecken
schauen uns die Kopfe der Parteien an.
Wichtig ist: Gehen Sie wéhlen und infor-
mieren Sie sich vorher tiber die Wahlpro-
gramme! Bleiben Sie kritisch!

Tja, und dann sind wir schon mitten in
der Faschingszeit. Ahoi und Hajo heif3t
es dann wieder, wenn sich am 04. Mirz
der Faschingsumzug in Bewegung setzt.
Begonnen hatten die Kurpfilzer Traban-
ten die Faschingssaison traditionsgemif
am 11.11.2024, als sie den Neuenheimer
Marktplatz ,erstiirmten‘. Ein schoner, an-
gemessener Ort, mittendrin, was wir ja
auch am Weihnachtsmarkt gesehen ha-
ben. (Hieriiber lesen Sie bitte an anderer
Stelle im Heft)

Unser Heringsessen, der Jahresempfang
des Stadtteilvereins fiir Mitglieder und
geladene Giste, findet am 12.Mirz 2025
statt. Und es gibt nicht nur Fisch!

Wie geht das Jahr weiter? Am 30.04. wol-
len wir wieder in den Mai tanzen und fei-
ern gleich weiter am 01. Mai das Maifest
auf dem Marktplatz. Geplant sind zum
dritten Mal in Folge die Neuenheimer
Déammerlichter am Samstag vor dem Mut-
tertag, dem 10.05.2025. An diesem Tag ha-
ben Ihre Neuenheimer Geschifte lange
auf und présentieren mal eine andere Seite
ihres Geschéftslebens. Es gibt Rétsel und
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Gewinnspiele, Musik, Ausstellungen und
vieles mehr.

Ende Mai/Anfang Juni besucht uns mog-
licherweise der Heidelberger Friihling auf
dem Marktplatz. Eine Anfrage der Stadt
lauft.

Das Spanische Fest hofft auf spanisches
Sommerwetter Ende Juli und das Fischer-
fest ebenfalls auf Sonne am zweiten Wo-
chenende im September.

AuBerdem geht es in unserer Kulturreihe
,.Kultur im Alten Schulhaus* weiter. Diese
lauft seit Friihjahr letzten Jahres und hat
sich bestens etabliert. Alle Veranstaltun-
gen (Eintritt frei, um Spenden wird ge-
beten) waren bis jetzt sehr gut besucht.
Am 01. Mirz 2025 gibt es unter dem Ti-
tel: ,,Versteckte Erinnerungen zwischen
Marktplatz und alten Gassen eine Le-
sung mit Musik. Beginn 18 Uhr, und am
15.Mirz 2025 heif3t es ,,Beziehungszau-
ber®, ein Gespriach und Werkvorstellung
mit Musik mit Marcus Imbsweiler und
Timo Hermann. Beginn 19 Uhr. Beide
Veranstaltungen finden in unserem Alten
Schulhaus, Lutherstra3e 18 statt. Weitere
Termine folgen.

Langsam gewohnt man sich an die Bau-
liicke, die das alte Bauernhaus (Fischer-
haus) gerissen hat. Vielleicht hétte man
doch dort den Bouleplatz anlegen kénnen,
der fiir den Gerhard-Hauptmann-Platz ge-
plant ist und dessen Arbeiten begonnen
haben. Nett wire vielleicht auch ein Mi-
nigolfplatz, ein Abenteuerspielplatz oder
ein Biotop mit Froschteich oder welche
Vorschlige hitten Sie?



Auch das Restaurantschiff wartet auf die
ersten Giste oder besser: Die potentiellen
Giste warten auf die liangst fillige Eroff-
nung des Restaurantschiffes.

Was gibt es sonst in Neuenheim? Leider ha-
ben uns einige Geschéfte verlassen: Gudrun
Huber hat ihr Blumengeschift nach tiber 40
Jahren geschlossen, hier gibt es aber Gott
sei Dank eine Nachfolgerin: "Elli's Blumen".
Vermissen tun viele die Biichertruhe, in der
es manch ein Buch zu entdecken und eine
grofle Vielfalt von Ansichtskarten zu kau-
fen gab. Die Biichertruhe befindet sich iib-
rigens in der NadlerstraB3e (in der Plock die
1. QuerstraBBe rechts). Heiko Weisner-Stip-
pich freut sich immer, wenn er Neuenhei-
mer begriilen kann.

Auch das Bekleidungsgeschift HOT hat
Neuenheim verlassen. Geschlossen hat
ebenfalls das ,,Stidlandhaus®. In zwei Fil-
len (Hot und Biichertruhe) werden Im-
moblienbiiros unsere Neuenheimer Ge-
schiftswelt bereichern. Wer in das Siid-
landhaus einzieht, ist noch nicht bekannt.
SchlieBen wird auch Junis Lidchen in der
Ladenburger Strafe.

Allen scheidenden Geschéftsleuten alles
Gute und den neu Hinzukommenden ein
herzliches Willkommen.

Ihnen allen einen schonen Friihjahrsbe-
ginn!
Bdirbel Hufen-Fischer
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ernwarme.
Ganz einfach.

Der Ausbau der nachhaltigen Warme in Neuenheim hat
bereits begonnen. SchlieBen auch Sie lhre Immobilie noch
an die Einfachwdrme an. Jetzt unverbindliches Angebot
anfordern und gemeinsam die Warmewende meistern:

» netzvertrieb@netze-heidelberg.de
» 0800 369 2255

stadtwerke .
heidelberg @
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DER NEUENHEIMER WEIHNACHTS-
MARKT, EINE GELUNGENE PREMIERE!

Vor vielen, vielen Jahren gab es ihn

schon einmal, den Neuenheimer
Weihnachtsmarkt, damals an einem ein-
zigen Adventssonntag, mit weillen Zelten,
einem kleinen Karussell, der Stadtteilver-
ein verkaufte Gliihwein und Bratwurst.
Wir wurden quasi iiberrollt von den Be-
suchern, fuhren noch zur Tankstelle, um
Gliihwein nachzukaufen und zum Bahn-
hof, um noch ein paar Wiirste zu erstehen.
Es war gigantisch.

Die Arbeit fiir einen % Tag war aller-
dings auch gigantisch. Das Event lohnte
sich einfach nicht fiir nur einen Tag. Und
so trdaumten wir davon, einen Weih-
nachtsmarkt iiber einen lidngeren Zeit-
raum zu installieren. Im Vorjahr 2023
scheiterte der Plan noch, aber im letzten
Jahr war es dann so weit: Einige Markt-
beschicker fanden eine neue Heimat in
der LutherstraBe, sodass es fiir alle aus-
reichend Platz gab. Wenn auch die eine
oder andere Irritation auftrat, so konnte
man sich mit gutem Willen schnell eini-
gen. Am 21.11.2024 ging es los, zusam-
men mit dem an diesem Tag stattfinden-
den Beaujolais-Primeur-Fest. Zuvor wa-
ren sieben Holzhiitten angeliefert worden,
die von den Betreibern weihnachtlich ge-
schmiickt wurden, der Weihnachtsbaum
wurde vom Stadtteilverein aufgehiibscht
und der vom Stadtteilverein betriebene
Wagen fiir den Gliithweinausschank mit
Tannengirlanden, Lichtern und dhnlichem
versehen. Bereits der Eroffnungstag iiber-
traf alle Erwartungen. Die Besucher wa-
ren begeistert. Klein, gemiitlich, eine Wa-
gen- und Hiittenburg um unser kleines
Kirchlein auf dem Marktplatz, in der na-
tiirlich auch wieder wie in jedem Jahr die
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Krippe aufgebaut war. Ein wunderschones

Ambiente erwartete die Neuenheimer und

ihre Giste, man traf sich mit seinen Freun-
den, seinen Nachbarn oder Arbeitskolle-
gen. Dass die Stimmung wihrend der gan-
zen Zeit so gut war, ist natiirlich auch Thr
Verdienst, liebe Neuenheimer und Neuen-
heimerinnen! Dafiir vielen Dank!

Der Renner war allerdings das kleine
Karussell, das uns von den Heidelber-
ger Diensten zur Verfiigung gestellt wor-
den war. Fiinf Plitze bot es: ein Pferd, ein
Auto, eine konigliche Kutsche, sowie zwei
Platze auf einer Art Sofa. Es fuhr ganz
sacht und langsam, die Kleinsten hatten
Spal ohne Ende! Und die Eltern auch,
waren sie doch begeistert, ihre Kleins-
ten schon auf einem Karussell zu sehen.
Manch ein Kind war Dauergast und be-
suchte das Karussell jeden Tag. Huldvoll
winkend zog manch einer seine Runden,
stolz sa} man auf dem Pferd oder wurde
doch noch von der Mama oder dem Papa
auf dem SchoB festgehalten. ,,Gesteuert*
wurde das Karussell von Mitgliedern des
Stadtteilvereins, die sich alle zwei Stun-
den abwechselten, um dann wieder ,,auf-
zutauen®. Allen Beteiligten einen herzli-
chen Dank! Fahrkarten wurden iibrigens
keine verkauft, das Ganze funktionierte
auf Spendenbasis.

Am letzten Samstag vor Weihnachten hat-
ten wir dann noch Besuch von Johannes
Schrenk, der mit seinem Leierkasten fiir
zusidtzliche weihnachtliche Stimmung
sorgte. Spontan bildete sich ein ,,Sdn-
ger(innen)kreis um ihn, der die gespielten
Weihnachtslieder mit Begeisterung mit-
sang. Eine tolle Atmosphire! Viele Zu-



horer, Mitsdnger und -séngerinnen haben ~ Wir hoffen auf eine Fortsetzung im Ad-
eine Spende an der Drehorgel hinterlas- vent 2025, wenn es dann auch fiir die
sen, die Johannes Schrenk der RNZ-Weih- Kleinsten wieder heif3t: ,,Wer will noch
nachtsaktion gespendet hat. zusteigen?*

1

Ja, und am 22.12.2024 mussten die Kin- Allen Beteiligten ein herzliches Danke-
der sich vom Karussell verabschieden,die  schon!

GroBen von der Bratwurst oder dem Gliih- Bdirbel Hufen-Fischer
wein und alles wurde eingemottet.

Flelkire Bemeelk

GmbH & Co. KG

Rolf Schmid / Manuel Liszy

Elektrotechnikermeister Seit 1910

ung
Ladenburger Str. 41 - 69120 Heidelberg ﬁlnfer Spann
Tel. 06221-409270 - Fax 401470 -
E-Mail info@elektro-bernock.de Ab sofortin

41 mit neuem Ve

er Hausnummer
rkaufsraum
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WIE FEIERN DIE ANDEREN?

Die Karnvalshochburgen hierzulande
sind uns allen bekannt und durch
Fernsehiibertragungen oder Livebesuche
hinreichend vertraut. Doch wie zelebriert,
wenn denn iiberhaupt, der Rest Europas
diese eine Woche Narrenzeit.

ITALIEN: Natiirlich Venedig. Weltbe-
kannt durch seine groBartigen, kunstvol-
len Masken und aufwindigsten Kostiime.
Seit dem Mittelalter existiert der Wunsch,
durch pompdse Verkleidung, die Freiheit
zu erlangen, fiir einige Tage unerkannt je-
mand anderes zu sein. Ein purer Augen-
schmaus vor morbider Kulisse, der alljidhr-
lich Millionen Besucher fesselt. Gefeiert
wird allerdings in jeder Region des Lan-
des Italien von Norden bis in den Siiden
mit unterschiedlichen Briduchen und Tra-
ditionen.

FRANKREICH: Am bekanntesten ist
wohl Nizza. Zwei Wochen lang feiert die
Stadt dieses Winterereignis an der Cote
d’Azur mit groBer Karnevalsparade bei
Tag und Nacht und natiirlich dem maleri-
schen Blumenkorso. Aber auch in Nantes,
Granville in der Normandie, oder in Li-
moux bei Carcassonne im Languedoc
lasst man die Korken knallen. Fiir uns
kdme StraBburg in Betracht. Auch in
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Frankreich ist Karneval im ganzen Land
vertreten.

SPANIEN: Prachtvolle, farbenfrohe Um-
ziige ohne Skiunterwische und Regen-
schutz: Die kanarischen Inseln zelebrieren
nicht nur die Februarsonne bei 20 Grad,
sondern ebenso ihre lange Tradition beim
Karneval. In Santa Cruz und Las Palmas
liegt der Hohepunkt bei der ,,Gala zur
Wahl der Konigin“. Pramiert werden die
zum Teil 150 kg schweren farbenpréchti-
gen Kostiime der Damen. In Cadiz in An-
dalusien liegt das Herzstiick in den Musik-
gruppen, die in den Altstadtgassen ihre
poetisch, ironisch witzigen Lieder zum
Besten geben. Das gesamte Festland feiert
mit Paraden, individuellen Ritualen, bunt
und laut und in vollen Kneipen.

PORTUGAL: Wichtigster Tag zum Feiern
ist der Dienstag exakt 47 Tage vor Ostern.
Vielleicht ist Loulé hervorzuheben. Aus
einer unbeliebten, langweiligen Veranstal-
tung wurde 1906 eine organisierte Feier-
lichkeit zu Gunsten Bediirftiger, die sich
kontinuierlich zu einem frohlichen Fest
mit begeistert gestalteten Masken und
Musik gemausert hat und zum Hohepunkt
an der Algarve wurde. Im Norden, in Po-
dence, ziehen ,teuflische” Gestalten, die



,,Caretos” in Fransenkostiimen und Ras-
seln durch die StraB3en, immer auf der Su-
che nach tanzwilligen Médchen. Die Pri-
sentation erinnert etwas an die alemanni-
sche Fasnet und wurde von der UNESCO
zum immateriellen Erbe der Menschheit
erklirt. Lissabon und Porto bleiben jetzt
mal auflen vor.

OSTERREICH: Gefeiert wird in der gan-
zen Alpenrepublik, aber am schonsten
und dank {iiber 150-jdhriger Tradition in
Villach in Kérnten. Der grofe Umzug am
Faschingssamstag wird vom Schlachtruf
Lei-Lei begleitet und entwickelt sich im-
mer mehr zum Geheimtipp unter feierwii-
tigen Fastnachtsfreunden.

SCHWEIZ: Einfach unschlagbar. Das
ganze Land, es ist ja nicht allzu grof3, be-
findet sich in einem Rausch aus visueller
und akustischer Kreativitit, die ihresglei-
chen sucht.

Ob der ,,Morgenstreich” mit handgemal-
ten Laternen in Basel, der iibrigens am
Montag nach Aschermittwoch fiir drei
Tage das Treiben startet (auch UNESCO
immaterielles Erbe der Menschheit) oder
der ,,Monstercorso” in Luzern am Fas-
nachtsdienstag, beides ist groBartig. Pfei-
fen und Trommeln mit feinen Kostiimen
am Rhein, Pauken und Blidser mit atem-
beraubenden Masken und durchschla-
genden Rhythmen der Guggenmusik am
See. Aber auch Solothurn, Ascona, Bel-
linzona oder Chur, alle mit eigenen The-
men und Briauchen sind eine Reise wert.
Nur schade, dass die Schweiz ihren Fran-
ken so hoch hilt.

BELGIEN: Ostbelgien feiert mit Umzii-
gen, Blaskapellen und Prinzen nach rhei-
nischer Tradition. Es gibt den Méhnendon-
nerstag (Altweiber) und den Rosenmon-
tagsumzug. Die Narren schreien ,,Fahr'm
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Dar* und ,,Helau* und trinken belgisches
Bier. Im wallonischen Teil nennt man das
Ganze ,, Cwarmé* und die Karnevalisten
ziehen zu Blasmusik in traditionellen Kos-
tiimen durch die Straflen.

NIEDERLANDE: Auch bei diesen Nach-
barn passt man sich dem rheinischen
Brauchtum an. Allein schon das Wort ,,
Vastenavond* verrit die Ndhe zu Koln.
Ansonsten ist vorwiegend in Maastricht
die Holle los, und dass die Holldnder
gerne feiern, ist auch nicht neu.

DER HOHE NORDEN: Feiert , Fas-
telavn® (klingt auch nach Koln). Nor-
wegen zieht es eher zum ,,Mardi-Gras-
Stil* hin, Schweden bleibt still und backt
Selma (Windbeutel), die Didnen essen
,Fastelavnsboller* und zerschlagen kleine
Holztonnen. Finnland macht traditionelle
Dinge, was auch immer das bedeutet.

ISLAND, die Faroer Inseln, Grofbritan-
nien, Irland, Osteuropa und Griechenland
miissen dieses Jahr ohne meine Neugier
Fastnacht feiern, und Liechtenstein, An-
dorra, Monaco und der Vatikan machen
eh, was sie wollen.

ZUM SCHLUSS: DER

KLEINE BESSERWISSER

KARNEVAL kommt aus dem Lateini-
schen und bedeutet so viel wie ,,Fleisch
lebe wohl“ — carne vale. In der 40 Tage
andauernden Fastenzeit sollen sich Ka-
tholiken dem Gebet widmen und Exzesse
vermeiden. Vor dieser Zeit der Abstinenz
wird ausgiebig gefeiert. Das klappt sicher
besser.

Alaaf, Helau und Ahoi uff 4 frohlische,
friedlische Fasnacht 2025.
Daniela Vogt
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Ein Beitrag der Johannes-Kepler-Realschule

_SO VIELE STUNDEN
FUR EIN EINZIGES BUCH

ZWEI UBERSETZERINNEN ZU BESUCH IN DER KLASSE 9A
DER JOHANNES-KEPLER-REALSCHULE

S eit der Griindung 2011 in Berlin bie-
tet die Junge Weltlesebiihne mit einer
Gruppe von UbersetzerInnen Lesungen
und Workshops an Schulen an. Sie erzih-
len von den von ihnen iibertragenen Wer-
ken und von ihrer Arbeit. Am 13.12.24
waren Kathrin Razum, Heidelberg, und
Ilka Schliichtermann, Neckargemiind, zu
Gast in der Klasse 9a. Frau Razum sprach
iiber ihre Ubersetzung des Romans Der
gefédhrlichste Ort der Welt von Lindsey
Lee Johnson und die SchiilerInnen erfuh-
ren viel von ihrem Alltag als Ubersetze-
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rin. Auch Frau Schliichtermann, aktives
Mitglied der Weltlesebiihne, beantwortete
viele Fragen und hatte die Finanzierung
fiir das Projekt organisiert. Die Doppel-
stunde verging wie im Flug und die Schii-
lerInnen haben nun eine Vorstellung da-
von, wie viele Stunden Arbeit, aber auch
welche Freude, Faszination und Liebe hin-
ter der Ubersetzung eines Buches steckt.

Franziska Panizzi
(Klassenlehrerin der 9a)




“Barbel Machlert
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Wir sind lhr starker und verldsslicher Partner:#
rund um das Thema Immobilien. ;

Profitieren Sie von unserer groRen Erfahrung al's:,
regionaler Platzhirsch. www.s-immo-hd.de

lhr Berater Andreas Keller

Als persénlicher Fachberater begleite ich Menschen
in den schwersten Stunden.

Nach iber drei Jahrzehnten in einem renommierten
Heidelberger Bestattungshaus bringe ich nun meine
grofSe Erfahrung und mein Einfiihlungsvermégen
mit ganzem Herzen zu Bestattungen Rieger.

Gemeinsam schaffen wir einen wiirdevollen
Abschied, der Trost spendet und die
Einzigartigkeit eines jeden Lebens ehrt.

Sie haben Fragen an mich?
Dann kontaktieren Sie
mich jederzeit gerne!

www.bestattungen-rieger.de
Tag & Nacht fiir Sie erreichbar:

Heidelberg sandhausen
® (06221) 4355947 ® (06224) 925331

S Immobilien
Sparkasse Heidelberg

JL BESTATTUNGEN
" RIEGER
—

Walldorf
© (06227) 84197 61
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TONIS 33. BRIEF

I iebe Neuenheimerinnen, liebe Neu-
enheimer,

jetzt ist das Neue Jahr 2025 schon einen
Monat alt — zumindest fiir Sie. Wie Sie
aber wissen, ist bei unseren Neuenheimer
Nachrichten Redaktionsschluss am Ende
des Monats, bevor das neue Heft erscheint,
diesmal also am 31. Dezember 2024. Und
ich habe Probleme, mich in jemanden hi-
neinzuversetzen, der oder die den Jahres-
wechsel schon hinter sich hat. Denn die
meisten machen sich kurz vor Silvester
Gedanken, mit welchen Vorsétzen sie ins
neue Jahr gehen sollen. Meine Vorsitze
sind einfach zu erfiillen und seit Jahren
dieselben: Rechtzeitig mit meinem Brief
an Sie fertig zu werden und die beiden
Magazine meiner Zeitungen, der Siiddeut-
schen und der ZEIT, fertig gelesen zu ha-
ben, bevor jeweils das neue Magazin er-
scheint. Meistens gelingt es mir!

Andere haben andere Vorsitze: Mehr
Sport, weniger Alkohol, nicht mehr Rau-
chen, abnehmen, freundlicher sein, auch
NEIN sagen konnen, .... .

Besonders gut gefillt mir da Jochen
Temsch (Ressortleiter Wochenende der
Siiddeutschen Zeitung), der findet, ein
guter Vorsatz fiirs neue Jahr wire, opti-
mistisch und kritisch zu bleiben, schlechte
Nachrichten nicht auszublenden, sondern
genau hinzuschauen und zu differenzieren,
auch wenn es Unbehagen bereitet.

Lasst uns dies iiberdenken und uns da-
rum bemiihen! Denn vielleicht sind, wenn
Sie dies Ende Januar oder Anfang Feb-
ruar lesen, schon alle Thre guten Vorsétze
verpufft.

AUS DEM STADTTEIL

But now to something completely dif-
ferent: Am 19. November 2024 war ein
Thema der Gemeinderatssitzung der Fern-
wirmeausbau in Neuenheim — Cluster 3
—, namlich die StraBenerneuerung sowie
Verlegung von Mischwasserkanélen und
Wasserleitungen im Zuge der Leitungs-
maBnahmen durch die Stadtwerke, ge-
nauer gesagt, die MafBnahmegenehmi-

gung.

,,Cluster 3“ meint etwa Neuenheim Ost;
in anderen Teilen unseres Stadtteils be-
steht bereits Fernwidrme oder wird ge-
rade ausgebaut — iiber die abgeschlosse-
nen oder bestehenden Baustellen hort(e)
man ja einiges an Klagen. Aber sollen wir
nicht froh dariiber sein, etwas zum Klima-
schutz beitragen zu konnen?!

Um Sie (und mich) so frith im Jahr nicht
gleich zu iiberfordern, beende ich diesen
Brief schon hier und griifle Sie in diesem
Sinne herzlich

Thre/Ihr Toni

PS: ,La Concha®, das Restaurantschiff,
hat immer noch nicht eroffnet, aber re-
servieren kann man schon, selbst wenn
in Instagramm noch keine Beitrdge vor-
handen sind. Man bekommt aber keine
Bestitigung, auch auf eine E-Mail keine
Antwort und beim Telefon meldet sich (zu
den Offnungszeiten!) nur die Sprachbox.
Will man dann nach dem {iblichen Ton et-
was sagen, kommt schon das Besetztzei-
chen und die Information, dass aufgelegt
wurde — seltsam, nicht wahr?

Thre/lhr Toni



BEIM FUOCO DI BOSCO

EIN URLAUBSABEND AUF ELBA

ir sind Italienliebhaber. Landschaft,

Kultur, Klima, Sprache und Kiiche,
wir lieben es. Und die Leute. Offen, herz-
lich und immer entspannt — la dolce vita.
Anders als die zwanghaften und spaf3be-
freiten Deutschen, die um Punkt 9.00 Uhr
ihr Handtuch am Strand ausbreiten.

Samstags ist Fuoco di Bosco. Ein Wald-
brand? Nein, in diesem Fall ein Grillabend
mit Live-Musik im Luxushotel der Bucht
von Biodola auf der Insel Elba. Im Gar-
ten sind offene Feuer und an grofen Biif-
fets werden erlesene Kostlichkeiten des
Landes im Ubermal angeboten. Fixpreis,
nicht eben billig, Getridnke sind extra.

Um 20.00 Uhr wird das Biiffet erdffnet.
In der gleichen Sekunde springt alles wie
von der Tarantel gestochen auf und stiirmt
das Biiffet. Mit voll beladenen Tellern in
beiden Hénden geht es zuriick zum Tisch.
Ich wusste nicht, wie viel man auf Tellern
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stapeln kann. Wir wollten die entspann-
ten Deutschen geben, und waren sitzen
geblieben. Erst um 20.15 Uhr standen wir
am Biiffet. Zu spidt, wir gingen leer aus.
Um 21.00 Uhr ist der Spuk vorbei und die
Hilfte der Tische leer. Dabei gibt es noch
Live-Musik, gelegentlich mit Schleiertanz
oder Flaschenspielen zur Forderung des
Partnerwechsels. Die erste Stunde tanz-
bar, danach Stampf-Stampf-Disco-Tech-
nomampf.

Wenn es sinnvoll scheint, ein stark ideali-
siertes Italienbild zu korrigieren, dann auf
zum Fuoco di Bosco. Das Hotel schreibt
auf seiner Homepage, dass das Grillfest
an die antiken Lagerfeuer am Strand er-
innern soll, die einst von Einwohnern ge-
macht wurden, um den Fischfang des Ta-
ges zuzubereiten. Ich glaube nicht, dass
es bei den armen Fischern so dekadent
zuging.

Norbert Specht Leible
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BUCHTIPPS

DAS UNRECHT

ELLEN SANDBERG

PENGUIN VERLAG 2022

Es ist eine deutsch-deutsche Geschichte,
die von Freundschaft und Liebe von fiinf
18-jdhrigen in der DDR lebenden Jugend-
lichen erzihlt und fast dreillig Jahre spi-
ter zu ihrem Ende kommt.

Annett und ihr Freund Mischa scheitern
ein Jahr vor dem Mauerfall mit ihrer
Flucht iiber die Ostsee. Durch den Verrat
landet sie fiir 12 Monate im Stasigefing-
nis, Mischa iiberlebt nicht.

Im Heute wohnt und lebt Annett im be-
schaulichen Bamberg, ist seit bald 25 Jah-
ren mit Volker, einem erfolgreichen Im-
mobilienmakler verheiratet, und sie ha-
ben zwei erwachsene Kinder. Auch Volker
gehorte damals zum engen Freundeskreis.
Die Ehe tropfelt vor sich hin, auch weil die
ehemals selbstbewusste Annett nur noch
zu erahnen ist.

Doch die Vergangenheit lésst sie nicht los.
Sie muss ihren Frieden finden und endlich
mit dem geschehenen Unrecht abschlie-
Ben. Sie reist nach Wismar, um die Ver-
antwortlichen fiir den Verrat und den Tod
ihrer grolen Liebe, die immer noch in ihr
wohnt, zu finden.

Jetzt nimmt die Geschichte und ihre Pro-
tagonisten richtig Fahrt auf. Die Zeitebe-
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nen verkniipfen sich miteinander und aus
einer etwas leicht zihen Erzihlung wird
ein liberaus spannender Roman mit unab-
sehbarem Ende.

Die Schilderung des Lebens in der DDR,
das Thema Stasi, die Methoden des SED-
Unrechtregimes, sowie die Unfihigkeit,
damit umzugehen, und die Auswirkun-
gen bis heute — schon aus diesem Grund
lesenswert.

Ellen Sandberg ist das Pseudonym der Au-
torin Inge Lohning, Krimilesern sicher
nicht unbekannt.

Daniela Vogt

DIE KONFERENZ DER TIERE

ERICH KASTNER

ATRIUM VERLAG AG ZURICH, 2024
Auch im letzten Jahr gab es wieder viele
Konferenzen fiir den Frieden oder die Kli-
marettung — ich erwdhne nur mal die In-
ternationale Friedenskonferenz in Miin-
chen am 18. Februar 2024, die Hoch-
rangige Konferenz zum Frieden in der
Ukraine am 15. und 16. Juni 2024, die
CBD-COP16-BMUYV Weltnaturkonferenz
in Cali/Kolumbien vom 21. Oktober bis 1.
November 2024 sowie die COP29 UN-
Klimakonferenz in Baku/Aserbaidschan
vom 11. bis 22. November 2024 — simt-
lich ohne wirklich greifbare Ergebnisse.



Deshalb empfehle ich Ihnen das 9. Kinder-
buch von Erich Kistner, das 1949 erschie-
nene ,,Die Konferenz der Tiere".

Im Jahr 1946 besuchte Erich Késtner Jella
Lepmans Internationale Kinderbuchaus-
stellung; hier oder schon friiher stellte sie
ihm ihre Idee fiir ein Kinderbuch vor, in
dem anstelle von Menschen die Tiere die
Politik tibernehmen, um fiir kiinftige Ge-
nerationen den Frieden zu sichern. Kist-
ner war von der Ausstellung begeistert,

und brachte in seiner ,,Konferenz der
Tiere* auch fiktive Tiere aus bekannten
Kinderbiichern unter.

Mehr méchte ich vom Inhalt nicht verra-
ten, empfehle aber eine Ausgabe mit den
Illustrationen von Walter Trier, beispiels-
weise die Neuausgabe, 3. Auflage 2024
vom Atrium Verlag AG, Ziirich (etwa 95
Seiten, 14 €).

Helgemarie Schwarz

AUS DEM STADTTEIL
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WOLFE - JETZT AUCH IN NEUENHEIM

Wdlfe haben die Fihigkeit, sich unge-
sehen auch in unmittelbarer Nihe
von Menschen aufzuhalten. So auch die
Neuenheimer Wolfe, auf die ich zuerst
durch das Entdecken ihrer unterirdischen
Baue aufmerksam wurde. Dort musste ich
mich nicht lange auf die Lauer legen, um
die ersten beobachten zu konnen. Schon
sehr bald sah ich sie beim Graben und
Einschleppen von Beutetieren. Eine wei-
tere Besonderheit ,,unserer” Wolfe ist,
dass sie sich ausschlieBlich vom zahlen-
miBig hédufigsten Nutztier des Menschen
erndhren und dabei trotzdem keinen er-
wihnenswerten Schaden anrichten. Wie
kann das sein?

Nun, die Neuenheimer Wolfe sind Bienen-
wolfe (Philanthus triangulum) und gehd-
ren zu den Grabwespen. ,,Ach so* wird
jetzt mancher denken. ,,.Das sind nur In-
sekten, also kleine Krabbelviecher — nichts
Besonderes.” Bienenwolfe sind aber wirk-
lich was Besonderes. Wer sich eine Vier-
telstunde Zeit nimmt und sich zu ihrer Ko-

Weiblicher Bienenwolf — sehr deutlich erkennt man
die kriftigen klauenformigen Kiefer und die dreiza-
ckige weille Gesichtsmaske

AUS DEM STADTTEIL

lonie setzt, kann Beobachtungen machen,
die wirklich beeindruckend sind.

Auf den ersten Blick verwechseln viele
den Bienenwolf mit einer normalen
Wespe. Beide sind gelbschwarz gestreift
und haben die (von der Damenwelt hiu-
fig geneidete) Wespentaille und sind etwa
gleich grof3. Der Bienenwolf ist etwas gro-
Ber als eine gewohnliche Wespe — zumin-
dest die weiblichen Exemplare mit 13 — 18
mm Korperldnge. Wie eine Wespe kann er
stechen, tut dies aber nur, wenn man ihm
iibel mitspielt. Weitere Merkmale sind
eine weille dreizackige Gesichtsmaske
und die Im Flug stets nach vorn gerichte-
ten Fiihler. Die Bienenwolfe, die man am
Bau beobachtet, sind alle weiblich. Die
Baue dienen ausschlieBlich dem Nach-
wuchs. Offenbar haben die ménnlichen
Bienenwolfe sich schon friih in der Evolu-
tion Wilhelm Buschs Satz: ,.Vater werden
ist nicht schwer, Vater sein dagegen sehr
zu Herzen genommen und iiberlassen die
aufwiindige Brutarbeit den Weibchen.

So sehen die Baue der Bienenwolfe aus



Ich habe im Garten extra Feldmannstreu
gepflanzt. Diese Blume spendet genau
zum Beginn der Flugzeit der Bienenwolfe
reichlich Nektar und ich vermute, dass sie
sich u.a. deshalb bei uns am Haus nieder-
gelassen haben. Ungewohnlich ist, dass sie
ihre Kolonie an der Nordseite des Hauses
gegriindet haben. Die Tiere sind eigentlich
wirmeliebend. Aber hier finden sie unter
und zwischen Steinplatten lockeren san-
digen Boden und das benoétigen sie. Dort
graben die Weibchen Génge, die mehr als
einen Meter lang sein kénnen und legen
an deren Ende 3 — 8 Brutkammern an.
Erst so ab Mitte Juni — dieses Jahr sogar
erst Anfang Juli — beginnt die Paarungs-
und Brutsaison der interessanten Insek-
ten. Vorher leben sie als Puppe tief un-
ter der Erde. Man konnte meinen, dass es
unklug wire, erst so spit im Jahr aus der
Puppenhaut zu schliipfen, erndhren sich
doch Weibchen wie Minnchen von Nek-
tar, von dem es aber im Sommer viel we-
niger gibt als im Friihjahr.

Bienenwolfe jagen jedoch Honigbienen.
Davon ernidhrt sich der Nachwuchs. Ho-

Ein Bienenwolf transportiert ein Steinchen aus der
Brutrohre. Ubertragen auf menschliche GroBenver-
hiltnisse wire das der beriihmte Hinkelstein von Obelix
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nigbienen wiederum gibt es zum Ende des
Friihjahrs besonders viele. Da nur noch
wenig Blumen Nektar spenden, kann man
sie hier leicht finden. AuBBerdem fiigen die
Bienenwdolfe den Bienenvolkern so keinen
wirklichen Schaden zu, denn die meisten
Bienen wiirden sowieso bald sterben, da
es ja kaum noch Nahrung gibt.

Zuerst erscheinen die Mannchen. Sie sind
kleiner und zierlicher als die Weibchen.
Man erkennt sie daran, dass ihre Vorder-
beine nicht wie beim Weibchen durch
Grabborsten verbreitert sind. Die Mann-
chen passen die Weibchen auf den nektar-
reichen Bliiten nahe der Kolonie ab und
paaren sich mit ihnen.

Nach der Paarung machen sich die Weib-
chen an die Arbeit und legen die unterirdi-
schen Brutrohren an. Es ist unglaublich in-
teressant zu beobachten, wie flink und em-
sig die Tiere buddeln. Der Sand wird mit
den Vorderbeinen nach hinten unter den
Korper durch gescharrt. Dabei entsteht ein
richtige Sandstrahl, der ein Vielfaches der
Korperldnge des Tieres aufweist. Stein-

Bienenwolf mit erbeuteter Honigbiene im Anflug auf
die Brutrohre.
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chen, die zu groB sind, werden mit den
Kiefern gepackt und abtransportiert. Die
etwa 15 — 20 Bienenwolfe der Kolonie an
unserem Haus in der Monchhofstraf3e be-
fordern jedes Jahr tiber acht Liter Sand an
die Oberfldche.

Sobald die Brutrohre angelegt ist, gehen
die Bienenwolfe auf die Jagd. Sie fliegen
von hinten bliitenbesuchende Bienen an.
Erst wenn sie mit ihren Fiihlern die Bie-
nen sicher am Geruch erkannt haben, pa-
cken sie diese und lihmen sie mit einem
gezielten Stich. Die Biene kriimmt sich
dann hornchenartig. Dabei leert sie ihren
Honigmagen. Der Bienenwolf schliirft
diesen siilen Saft und nimmt dann die
Biene unter seinen Korper, hilt sie mit al-
len Beinen fest und bringt sie zur Brut-
rohre. Die erbeutete Biene wird nun in
eine Brutkammer geschafft. In eine Brut-
kammer werden meist drei oder vier Bie-
nen, manchmal aber auch bis zu sechs ab-
gelegt. Soll aus dem Ei ein Méannchen wer-
den, wird eine Biene weniger benotigt. Ist
die Brutkammer gefiillt, wird ein Ei ge-
legt. Aus diesem schliipft eine wurmfor-
mige Made, die sich bis zur Verpuppung
von den Bienen ernihrt.

Ein groBes Problem stellt in der dunk-

len feuchten Brutkammer der Befall mit

Schimmelpilzen und Bakterien dar. Der

Bienenwolf hat hierzu mehrere Abwehr-

strategien entwickelt:

1. Die erbeuteten Bienen werden durch
den Stich nicht getotet, sondern nur ge-
lahmt. Solange die Biene lebt, funktio-
niert ihr Immunsystem und bekdmpft
Schimmelpilze und andere Mikroor-
ganismen. Die Larven des Bienenwolfs
fressen erst ganz zum Schluss die le-
benswichtigen Organe der geldahmten
Bienen, so dass sie moglichst lange
tiberleben.
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2. Die Bienenwdlfe speicheln mit einem
speziellen Sekret die Bienen und die
Winde der Brutkammern ein. Dieses
wirkt ebenso gegen mogliche Faulnis
durch Schimmel und andere Mikro-
organismen.

3. Wenn die Larve sich verpuppt, spinnt
sie einen Kokon. Dieser wird geschickt
auf einem Stiel platziert und beriihrt
somit weder Boden noch Winde der
Brutrohre. Das Vermeiden eines di-
rekten Erdkontakts schiitzt vor Faulnis.

4. In ihren Fiihlern kultivieren Bienen-

wolfe Streptomyces-Bakterien und
schmieren sie an die Decke ihrer Brut-
zellen. Die Bienenwolflarven nehmen
die Bakterien auf, verweben sie mit
der Seide ihres Kokons. Die Bakte-
rien bilden antibiotische Substanzen,
die vor Pilz- und Bakterieninfektio-
nen schiitzen.

5. Die Eier des Bienenwolfs geben Stick-
stoffmonoxid (NO) ab. Dieser wirkt to-
xisch auf Mikroben. In ihren Fiihlern
synthetisieren die Bienenwolfe Koh-
lenwasserstoffverbindungen, die die
Streptomyces-Bakterien vor dem NO
schiitzen.

Nach etwa zehn Monaten Puppenruhe
schliipft die neue Bienenwolfgeneration,
die nur etwas mehr als zwei Monate zu
beobachten ist.

In unserem Garten kann ich auch regelma-
Big andere Grabwespen beobachten, die
geldihmte Spinnen erbeuten und ebenso in
unterirdische Brutrohren verfrachten. Wer
an und um sein Haus etwas Natur zuldsst
und nicht nur 6de Rasenfldchen, Steinwiis-
ten und Koniferenkulturen anlegt, kann
auch direkt vor der Haustiir faszinierende
Naturbeobachtungen machen.
Text und Bilder:
Prof. Dr. Markus Schrenk
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,ICH MOCHTE DIE MENSCHEN ETWAS SENSIBILISIEREN.
ICH MOCHTE NICHT AUCH NUR DAUERND VON KLIMA-
KATASTROPHE UND VON ARTENSCHWUND ERZAHLEN,
SONDERN DIE MENSCHEN SOLLEN DIE AUGEN OFFNEN

FUR DAS, WAS NOCH GUT IST.

DAS SAGT UNSER INTERVIEWGAST,

HERR PROFESSOR DR. SCHRENK,
SIE HATTEN VOR LANGERER ZEIT
EINEN BEITRAG UBER DIE
KRAUSELJAGDSPINNE FUR UNSER
NEUENHEIM MAGAZIN
GESCHRIEBEN UND AUCH JETZT
WIEDER EINEN SPANNENDEN
ARTIKEL UBER DEN BIENENWOLF.
WAS MACHEN SIE BERUFLICH?

Ich bin in der Lehrerbildung tdtig und leite

an der Pddagogischen Hochschule Lud-

wigsburg seit iiber zwanzig Jahren das
Institut fiir Biologie. Wir bilden Lehrkrdifte

fiir Grundschulen, Haupt-, Real-, Gemein-

schafts- und Sonderschule aus und sind seit
einigen Jahren in Kooperation mit der Uni
Hohenheim auch an der Ausbildung der
Gymnasiallehrkrdfte beteiligt.

INTERVIEW

MUSSEN SICH DIE STUDIERENDEN
BEREITS ZU BEGINN IHRES
STUDIUMS FESTLEGEN, WO SIE
EINMAL UNTERRICHTEN WOLLEN?
Die sind von Beginn an in einem bestimmten

Studiengang. Die Studiengdnge sind Grund-
schule, Sonderpddagogik und Sekundarstufe,
genaugenommen Sekundarstufe 1. Die Stu-

dierenden im Studiengang Sekundarstufe 1

unterrichten spdter an allen weiterfiihren-

den Schulen die Klassenstufen 5 — 10 mit
Ausnahme der Gymnasien.

SIE UNTERRICHTEN STUDIERENDE.
GEHEN SIE AUCH AN SCHULEN?

Wir betreuen unsere Studierenden im integ-

rierten Semesterpraktikum. Dabei miissen

alle ein Semester an einer Schule arbeiten.

Sie hospitieren, aber sie unterrichten auch
viel selbst. Wiihrend dieser Phase werden sie
von uns punktuell betreut. Wir schauen uns

immer wieder den Unterricht von ihnen an.
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GIBT ES VIELE
STUDIENABBRECHER?

Ja, es gibt je nach Studiengang zwischen 5
und 15% Studienabbrecher. In dem Studien-
gang Sekundarstufe 1 gibt es das integrierte
Semesterpraktikum erst im Masterstudien-
gang. Das sollte eigentlich friiher passieren.
Bei den anderen Lehramtsstudiengdngen ist
das Praktikum im Bachelorstudium behei-
matet, bei den Sekundarstufenstudierenden
ist es leider erst im Masterstudium Pflicht.
Meiner Meinung nach etwas ungliicklich, da
es auch darum geht, zu schauen, ob man
eine Lehrtdtigkeit ausiiben mochte.

WIE SIEHT DER
BIOLOGIEUNTERRICHT AN DER
GRUNDSCHULE AUS?

An der Grundschule sind das im naturwis-
senschaftlichen Sachunterricht gdngige
physikalische, chemische und biologische
Themen. In der Biologie sind das Themen
aus den Bereichen Botanik, Zoologie, Oko-
logie und Humanbiologie wie Tiere und
Pflanzen in Garten und Bauernhof, Uberwin-
terung, die Erkundung von Lebensrdumen
wie Wald, Wiese, Teich oder Flief3gewdisser.
Dann Themen, wie der menschliche Korper
funktioniert; z.B. Herz-Kreislauf-System,
Sinnesorgane, Sexualbildung, bedarfsge-
rechte Erndhrung. Den Begriff ,,gesunde
Erndhrung “ halten wir fiir nicht zielfiihrend.

WIE GEHT ES IN DEN
WEITERFUHRENDEN SCHULEN
WEITER?

In den weiterfiihrenden Schulen stehen in
den Eingangsstufen vor allem die orga-
nismische Vielfalt an. Da geht es auch um
okologische Aspekte, Humanevolution, aber
auch botanisch systematisch und zoologisch
systematisch: Was sind Wirbeltiere, die
Kennzeichen der Wirbeltierklassen und be-
deutende wirbellose Tiere. Hier wie auch in
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der Grundschule spielen Kompetenzen wie
fachspezifische Arbeitsweisen eine grund-
legende Rolle.

GEHEN SIE DENN AUCH NACH
DRAUSSEN?

Darauf legen wir sehr groflen Wert. Wir
machen viele Exkursionen mit unseren Stu-
dierenden. Und mochten natiirlich, dass sie
aus dieser Erfahrung heraus das Bediirfnis
entwickeln, mit ihren Klassen ebenfalls viel
rauszugehen. Einfach nur rausgehen ist per
se nicht zielfiihrend, da muss ein didakti-
sches Konzept dahinterstehen.

HABEN SIE IN LUDWIGSBURG EINEN
PH-GARTEN, WIE ES IHN HIER IN
HEIDELBERG GIBT?

Wir haben eine eigene Imkerei. Unsere
Studierenden konnen das Imkern lernen,
wenn sie mochten. Wir haben leider nicht
die Moglichkeit, bei uns auf den Griinfld-
chen einen richtigen Garten einzurichten
wie hier in Heidelberg. Wir kooperieren
mit anderen Einrichtungen, die Bildungs-
angebote im auflerschulischen biologischen
Bereich durchfiihren wie den Nationalpark
Nordschwarzwald, den Nationalpark Bay-
erischer Wald, dem Haus des Waldes und
vielen anderen.

MACHEN SIE AUCH EXKURSIONEN?
Ich selbst gehe mit meinen Studierenden
im Februar fiir drei Wochen nach Thailand
wie jedes Jahr. Dort konnen sie dann auch
tauchen lernen. Im Lehrverzeichnis ist die
Exkursion ausgeschrieben als ,, Tropische
Kiisten- und Waldbiotope “. Wir sind dann
an Korallenriffen und im Regenwald unter-
wegs.



DIE FAHRT IST BESTIMMT SCHNELL
AUSGEBUCHT!

Allerdings! Die konnte ich dreimal im Jahr
anbieten.

WIE SIEHT ES MIT DEN KOSTEN
AUS?

Abgesehen von einem kleinen Zuschuss
miissen die Studierenden die Kosten selbst
aufbringen. Auch ich trage den grofiten Teil
selbst.

SIND SIE DA DANN AN EINEM ORT
ODER AN MEHREREN?

Wir sind in Thailand relativ viel unterwegs.
Es gehtvon der Insel Phuket aus erst einmal
nach Norden in den Khao-Sok-Regenwald
und dann bis an die Grenze zu Malaysia.
Dort gibt es eine abgelegene Nationalpark-
Insel. Tarutao ist 23 km lang, 11 km breit, die
Berge sind 700 m hoch, die Insel ist vollig
unbesiedelt. Das ist mir auch ein Anliegen,
dass die Studierenden sehen, dass selbst
arme Ldnder riesige Refugien schaffen und
Gebiete der Natur iiberlassen.

WELCHE TIERE LEBEN DORT?

Der Vorteil der Insel Tarutao ist, dass es
dort nicht so gefdhrliche Tiere gibt. Da-
durch kann man sich alleine bewegen. In
dem Khao-Sok-Nationalpark, der iibrigens
mit angrenzenden Schutzgebieten 53-mal so
grof ist wie der Nationalpark Nordschwarz-
wald, diirfen wir uns nur unter Aufsicht von
Nationalparkangestellten bewegen, weil es
dort Tiger, Leoparden und vor allem auch
Elefanten gibt, die eine relativ grofie Gefahr
darstellen, wenn man sich falsch verhdilt.
Auf der unbewohnten Insel, auf der wir uns
frei bewegen konnen, sehen wir Seekiihe,
viele Affen, Wildschweine, grofle Warane,
Hornchen wie das katzengrofie Riesen-
hornchen, Schlangen (auch Pythons) und
Echsen. Die Vogelwelt ist unglaublich ar-
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tenreich mit Hornvogeln, Reihern, vielen
Greifvogelarten, aber auch kleineren Vo-
geln, wie die kolibridihnlichen Nektarvogel
und nicht zu vergessen die wirbellosen Tiere,
wie Spinnen, Insekten und Tausendfiifier.
Es gibt ausgedehnte unberiihrte Urwdlder,
Felsenhabitate, kilometerlange Sandstrinde,
Mangroven, Seegraswiesen und vor allem
Hohlen in allen Groflen mit hochangepass-
ten Arten. Wo kann man in Europa noch
ganz auf eigene Faust in endlos wirkende
Hohlen mit wunderschonen riesigen Tropf-
steinen gehen?

MACHEN SIE AUCH NOCH ANDERE
EXKURSIONEN?

Ich bot viele Jahre eine meeresokologische
Exkursion nach Siidwestfranklreich an. Das
hat nun ein jiingerer Kollege iibernommen.
Seit iiber zwanzig Jahre gehe ich auch jedes
Jahr nach Bulgarien. Ich habe eine Partner-
schaft mit der Universitdit Sofia gegriindet
und besuche mit Studierenden das Land.
Bulgarien ist ein fantastisches Land. Sie se-
hen dort alles, was es bei uns nicht mehr gibt.
Vieles, was hier iiber Bulgarien kolportiert
wird, trifft auf die Orte, die wir besuchen,
nicht zu. Die Leute sind sehr freundlich. Ich
habe sehr gute Kontakte zu Naturschutzor-
ganisationen. Die Kooperation mit der Uni
Sofia klappt hervorragend. Bulgarien ist ein
vollig unterschditztes Reiseland, gerade was
die Naturschditze angeht. Wann sehen Sie
hier schon mal einen Schwarzstorch, einen
Wiedehopf, ein Schwarzkehlchen oder einen
Segelfalter?

UND DAS NICHT NUR IM
NATIONALPARK?

Genau. In Bulgarien sind die Feldwege wie
auch viele Strafien noch nicht asphaltiert.
Der Streifen zwischen Strafie und Feld ist
drei bis sieben Meter breit, rechts und links
von den Wegen sind offene Wassergrdben.
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Sie haben dort die ganze biologische Vielfalt.
Sie horen ununterbrochen Vogelgezwitscher
von Arten, die bei uns mittlerweile selten
sind wie Grau- oder Zaunammer. Ich muss
meinen Studierenden nicht erkldiiren, was es
mit dem Insektenriickgang auf sich hat, weil
die sehen, wie dort die Insekten iiberall in
grofer Vielfalt unterwegs sind. Ob Schmet-
terlinge, Hafte oder Leuchtkdifer. Uberall
huschen Eidechsen und es gibt sehr viele
Amphibien. Die Studierenden freuen sich be-
sonders iiber die vielen Schildkroten. Es gibt
dort vier Arten.

Alles, was bei uns den Namen Feld im Na-
men hat, ist gefihrdet: Feldhase, Feldlerche,
Feldhamster und andere. Ursache ist die
ausgerdumte Landschaft und industrielle
Landwirtschaft.

Natiirlich gibt es die auch in Bulgarien.
Aber nachdem das kommunistische Regime
iiberwunden war, wurde in Bulgarien be-
schlossen, dass jeder Bulgare sein Stiickchen
Land wieder zuriickbekommt. Es gibt aller-
dings in Bulgarien eine extreme Landflucht
und viel Migration aus dem Land hinaus.
Ich kann etwas Bulgarisch und verstehe ein
paar Worte. An jeder Baustelle, an der ich
hier in Deutschland vorbeikomme, hore ich
Bulgarisch. Dadurch kiimmern sich dann
viele Bulgaren nicht mehr um ihren kleinen
Acker oder die Wiese, die sie erhalten ha-
ben. Daher gibt es dort viele Brachen in der
Landwirtschaft.

ES GIBT ABER AUCH EINE
INTENSIVERE NUTZUNG.

Ja, natiirlich. Im Norden des Landes gibt
es grofie Agrarflichen, die intensiv bewirt-
schaftet werden. Es gibt aber auch viele
Regionen, in denen man nicht so grofie
Acker anlegen kann. Hier wird viel natur-
forderliche extensive Weidewirtschaft durch
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die Roma betrieben. Rinder-, Pferde-, Zie-
gen- und Schafsherden sieht man oft.

WIE KANN MAN GRUNDSCHULER
FUR THEMEN WIE KLIMA, UMWELT,
NACHHALTIGKEIT BEGEISTERN?

Ich hatte selbst mehrere Projekte, in denen
es um okologische Grundbildung ging:
Uber die Endlichkeit unserer Ressourcen
beispielsweise, und dass es Stoffkreisldufe
gibt. Eine Doktorandin hat beispielsweise
vor einigen Jahren sehr intensiv mit Kom-
postkisten im Klassenzimmer geforscht
und konnte nachweisen, dass, wenn man
dies geschickt in den Unterrichtsalltag in-
tegriert und Versuche zur Kompostierung
dazu macht, die Schiiler das nicht mehr als
eine Art Einwegmodell denken, sondern
als Kreislaufmodell begreifen. Eine andere
Doktorandin hat sich mit der Pflanzener-
nédhrung beschdiftigt und konnte hier auch
recht erfolgreich nachweisen, dass Schiiler
schon in der Grundschule Verstdndnis von
der Fotosynthese entwickeln.

Auch hier liegt eine Wechselwirkung vor. Die
Pflanzen stellen aus CO2 und Wasser Zucker
und Sauerstoff her. Den Zucker brauchen sie
fiir ihr eigenes Wachstum, den Sauerstoff
geben sie an die Umwelt ab.

Man muss friihzeitig anfangen, die Grund-
steine zu legen, damit nicht falsche
Vorstellungen entwickelt werden,
dern anschlussfihiges Wissen auch in der
Grundschule generiert wird, damit in den
weiterfiihrenden Schulen darauf aufgebaut
werden kann.
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JETZT SPRINGEN WIR MAL ZU
TIEREN, DIE LETZTENDLICH DEN
ANLASS FUR DIESES INTERVIEW
GEGEBEN HABEN. SIE HATTEN FUR
UNSERE ZEITUNG SCHON EINMAL
EINEN BEITRAG UBER DIE
KRAUSELJAGDSPINNE
GESCHRIEBEN, DIE SIE IN IHREM
GARTEN ENTDECKT HATTEN. SIE
HABEN UBER DEN BIENENWOLF
BERICHTET, UBER DEN MAN JETZT
LESEN KANN. SIE SCHEINEN EINEN
ARTENREICHEN GARTEN ZU HABEN.
Ich kiimmere mich um die Griinfliche um
unser Haus und achte darauf, wenn ich
Pflanzen einsetze, dass diese moglichst ei-
nen dkologischen Nutzen bringen. Dass sie
beispielsweise eine gute Tracht fiir Bienen
bringen, auch in Zeiten, in denen es nicht
mehr viele Angebote fiir Bienen gibt.

WELCHE BLUMEN SIND DENN FUR
EINEN GARTEN GEEIGNET, WENN
MAN DEN INSEKTEN NAHRUNG
GEBEN MOCHTE?

Vor allem ungefiillte Sorten. Im Friihjahr
empfehlen sich einheimische Arten wie Lun-
genkraut oder Schliisselblumen, aber auch
Krokusse oder Narzissen. Man muss natiir-
lich auf den Boden und die Sonnenexposition
achten. Nicht alles wdichst iiberall. Es hdngt
auch davon ab, ob man sich viel oder we-
nig Arbeit zum Beispiel mit Gief3en machen
will. Sie erhalten iiberall Saatmischungen
fiir Bliihpflanzen, die Sie im Friihjahr aus-
bringen konnen. Da konnen Sie zwischen
niedrigen und hohen Mischungen wdhlen.
Es gibt Pflanzen, die sehen fantastisch aus,
aber an denen sehen Sie kaum ein Insekt.
Ein Beispiel sind die Magnolienbdume. Sie
sind wunderschon, aber eher insektenfrei.
Oder die japanischen Kirschen und Forsy-
thien sind beide auch nichts fiir Insekten.

INTERVIEW

Das sind die hdufigsten Bdume und Strdiu-
cher, die sind aber dkologisch Wiiste.

WAS HALTEN SIE VON
INSEKTENHOTELS?

Insektenhotels sind sinnvoll. Aber wenn man
den Garten des Grauens hat, so eine Stein-
wiiste, und dann dort nur noch eine einsame
Konifere steht, da braucht man kein Insek-
tenhotel. Aufler die Insekten kommen vom
Nachbargarten.

WAS IST DAS BESTE

»BIENENFUTTER“?

Mein Credo ist immer, einheimische Obst-
bdume zu pflanzen statt irgendwelche
asiatischen oder siideuropdische Konife-
ren. Die Thuja-Hecke und der Kirschlorbeer
sind auch nicht forderlich.

SIE SIND JA AUCH BEIM NABU.
HABEN SIE DA SPEZIELLE
AUFGABEN?

Ich bin in den Nabu-Arbeitskreisen Reptilien
und Amphibien engagiert. Ich helfe bei der
Amphibien-Wanderung mit, dass die Tiere
ungefihrdet die Strafle iiberqueren konnen
und vor allem den Bestand aufzunehmen. In
Neuenheim gibt es da keine Probleme, an-
ders ist es in Ziegelhausen und Schlierbach.
Ich biete auch jedes Jahr zum Tag der Arten-
vielfalt eine Fiihrung zu den Amphibien im
botanischen Garten an.

Wir haben auch die Reptilienbestinde im
Auge. Momentan wird Neuenheim gerade
von einer italienischen Unterart von Eidech-
sen besiedelt. In den Neckarufermauern
und am Philosophenweg leben noch die
heimischen Mauereidechsen. Seit einigen
Jahren breitet sich vom Schwabenheimer
Hof ausgehend eine Mischpopulation aus
italienischen und einheimischen Mauer-
eidechsen rasant aus. Wo sie vorkommen,
verdrdingen sie die Zauneidechsen, die es
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bei uns noch in wenigen Exemplaren gibt.
Derzeit sind sie bis zum Wieblinger Wehr-
steg vorgedrungen.

WIE SEHEN DIE AUS?

Sie sind zierlich, schlank. Die Mdnnchen
sind hdaufig griin. Es gibt allerdings auch
griinlich schimmernde Weibchen. Das Be-
sondere der italienischen Mauereidechsen
ist, dass diese im Gegensatz zu unseren
einheimischen Mauereidechsen, die wirk-
lich auf felsartige Biotope spezialisiert sind
(Philosophenweg, Neckarmauer), iiberall
leben konnen, wo es etwas Sonne gibt. Siid-
lich des Neckars in Heidelberg findet man
sie fast tiberall.

WARUM GIBT ES ZUGEWANDERTE
ARTEN, DIE DIE EINHEIMISCHEN
VERDRANGEN? IST DIE
ZUGEWANDERTE ART DIE
DOMINANTERE? DAS GIBT’S JA
AUCH BEI DEN EICHHORNCHEN, BEI
DEN KREBSEN.

Eigentlich nicht. In der Okologie gibt es eine
sogenannte Zehnerregel, die besagt, dass
von hundert eingewanderten Arten sich zehn
etablieren. Von den zehn eingewanderten
Arten wird eine zum Problem. Die Relation
von eingewanderten Arten zu Problemarten
ist etwa 100:1.

DANN GEHOREN DIESE
FLUSSKREBSE, DIE MIT
CONTAINERSCHIFFEN KOMMEN UND
SICH IN DEN FLUSSEN VERBREITEN,
ZU DIESEM PROBLEM.

Mit den eingewanderten Krebsen ist es so,
dass diese Ubertriiger der Krebspest sind,
gegen die sie selbst immun sind. Es handelt
sich um amerikanische Flusskrebsarten, z.B.
den Signalkrebs, die ausgesetzt wurden. Un-
sere einheimischen Krebse sind nicht immun.
Die Bestdnde sind vollig zusammengebro-
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chen. Es gibt nur noch wenige Gewdsser,
auch in Baden-Wiirttemberg, wo der Edel-
krebs noch vorkommt. Es gibt dann noch den
Steinkrebs und in Siidbaden noch den Doh-
lenkrebs. Sobald aber die amerikanischen
Flusskrebsarten in ihre Gewdisser vordrin-
gen, bringen sie auch den Krebspesterreger
mit und die einheimischen Arten sterben aus.

DIE KONNEN DIE ERKRANKUNG
DANN AUCH WEITERGEBEN.

Ja, die geben die Erkrankung natiirlich auch
weiter.

Das ist ja auch das traurige Kapitel der
indigenen Bevolkerung in Nord- und Siid-
amerika. Diese sind an den Krankheiten, die
die Europder mitgebracht hatten, verstor-
ben. Sie waren lange isoliert, hatten keine
Abwehrkrdfte. Krankheiten wie Masern,
Mumps, Roteln waren todlich fiir sie.

Als Weifer diirfen Sie beispielsweise gar
nicht in bestimmte Amazonasgebiete, aus
der Gefahr heraus, dass Sie Krankheiten
mitbringen konnten.

Mein Kollege Andreas Martens aus Karls-
ruhe befasst sich viel mit Krebsen. Er hat
auf die grofle Gefahr aufmerksam gemacht,
die momentan vom amerikanischen Kali-
kokrebs ausgeht. Wenn dieser einen Teich
bei uns befdllt, vernichtet er praktisch alle
einheimischen Arten, auch Amphibien, aber
nur durch Fressen, nicht durch eine anste-
ckende Krankheit. Da die Tiere auch recht
weit iiber Land gehen konnen, ist das ein
grofies Problem.

Wir haben aber auch viele eingewanderte
Arten, die unproblematisch sind. Wenn wir
uns in Neuenheim umschauen, fallen etli-
che alte grofie Bdume als Naturschdtze auf.
Viele davon sind nicht einheimisch.



KASTANIEN BEISPIELSWEISE SIND
JA AUCH KEINE HEIMISCHEN BAUME.
Ja, genau. Beide Kastanienarten sind nicht
einheimisch, aber schon lange bei uns eta-
bliert.

ODER DIE ZEDER. IN UNSERER
STRASSE STEHT EINE
WUNDERSCHONE ALTE ZEDER, DIE
SOGAR ALS NATURDENKMAL
AUSGEZEICHNET IST.

Ja, das sind sehr schone Bdume. Vom
Nabu gibt es eine Gruppe, die die Bdume
in Neuenheim, so gut es ging, kartiert und
aufgenommen hat.

Vielleicht biete ich ja mal Fiihrungen zu
den Bdumen an, wenn ich pensioniert bin.

INTERVIEW

Das ist ein Anliegen von mir. Ich mochte die
Menschen etwas sensibilisieren. Ich mdchte
nicht nur dauernd von Klimakatastrophe
und von Artenschwund erzdhlen, sondern
den Menschen lieber die Augen dffnen fiir
das, was noch gut ist. Man weif3 von der
Umweltpsychologie her, dass sich Menschen
fiir den Umweltschutz engagieren, wenn sie
ihre eigene Umgebung noch intakt empfin-
den, aber befiirchten, dass sich dies dndern
konnte. Wenn sie die eigene Umgebung als
okologisch wertlos, gar kaputt empfinden,
dann werden sie fatalistisch und engagieren
sich auch nicht mehr. Permanente Hiobs-
botschaften iiber den Zustand von Klima
und Natur erzeugen Dauerpessimismus, der
nicht weiter hilft.
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WELCHE PFLANZEN KANN MAN
DENN BEVORZUGT IN DEN GARTEN
SETZEN? HABEN SIE EIN PAAR
TIPPS FUR GARTENBESITZER?

Es gibt beispielsweise den Feldmannstreu
— sieht aus wie eine Distel, ist aber keine —
oder tatsdchlich die Distelarten. Die geben
eine sehr gute Insektenweide, die Distel-
samen sind fiir die Vogel wichtig. Diese
Pflanzen sind auch nicht so anspruchsvoll
in der Pflege, man muss sie nicht so hdufig
gieflen. Natiirlich sind auch Dahlien sehr
schon und in einer ungefiillten Variante
sinnvoll. Ich haue auch nicht alles um, was
nicht okologisch wertvoll ist. Man kann gut

eine Mischung machen.

Bei der Balkonbepflanzung ist es oft so:
Man geht in den Sommerurlaub, kommt
zuriick, dann sind die Blumen dahin. Jetzt
kommt bei mir eine Blumenmischung in die
Blumenkdsten. Wenn die die Sommerferien
nicht iiberleben, dann ist das einfach so. Ich
sdie dann nach Riickkehr neu aus. Oftmals
kommen die auch wieder, wenn ich anfange
zu giefsen. Natiirlich sieht das nicht so iippig
bliihend aus wie ein Kasten voller Geranien
oder Petunien. Aber da ist unheimlich viel
Leben drin.

DAZU REICHT EIN BALKONKASTEN?
Ja, ist besser als nichts. Natiirlich ist das
nicht der iippige Bliitenflor. Aber der Kas-
ten lebt! Ich hatte in einen grofien Topf
beispielsweise Edelwicken angepflanzt. Da
kamen dann neben vielen anderen Arten die
riesig grofien Holzbienen.

DA GIBT ES DOCH AUCH DIESE
GROSSEN INSEKTEN, DIE AHNLICH
AUSSCHAUEN WIE EIN KOLIBRI.

Das ist ein Schmetterling, genauer gesagt
ein Schwdrmer, das Taubenschwdinzchen.
Die wandern teilweise von Marokko bis zu
uns und immer der Hauptbliitezeit folgend
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nach Norden weiter. Die erste Generation
bricht im Mdrz auf und startet gen Norden.
Es gibt dann immer wieder eine neue Gene-
ration. Je nachdem, wie warm das Jahr ist,
breiten die sich bis Siidschweden und Grof3-
Britannien aus. Vielleicht fliegt die letzte
Generation im Herbst in einem Rutsch von
Grof3-Britannien oder Schweden bis nach
Marokko. Fiir den Distelfalter wurde das
nachgewiesen; beim Taubenschwdnzchen
vermutet man es auch. Weit im Siiden legen
sie Eier ab, sterben, und die néichste Gene-
ration beginnt im Mdrz wieder nach Norden
zu fliegen.

WIE WEIT SCHAFFT DIE ERSTE
GENERATION ES ZU FLIEGEN?

So bis Siidfrankreich oder Norditalien. Tau-
benschwdnzchen konnen in 14 Tagen 3000
km zuriick legen.

UND DANN STERBEN DIE?

Dann legen sie Eier, sterben und dann
kommt schon die néiichste Generation, die
sich dann weiter nach Norden ausbreitet.
Man hat aber auch schon nachgewiesen,
dass einzelne in warmen Regionen bei uns
iiberwintern konnen.

UNGLAUBLICH! DAS WAR JETZT EIN
SPANNENDER ABSCHLUSS UNSERES
INTERVIEWS, HERR PROFESSOR
SCHRENK. HABEN SIE HERZLICHEN
DANK. WIR WUNSCHEN IHNEN
ALLES GUTE UND VIELLEICHT
KLAPPT ES JA MAL MIT DER
BAUMFUHRUNG DURCH NEUENHEIM.

Die Fragen stellten Birbel Hufen-Fischer
und Daniela Vogt.

Fotos: Professor Dr. Marcus Schrenk
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VERANSTALTUNGEN

FEBRUAR / MARZ 2025

SONNTAG 02.02.

NABU-WANDERUNG
Geotopwanderung 22 (ca.
11 km): Obrunnschlucht von
Hachst bis Mémling-Grum-
bach. Treffpunkt:

vor Buchhandlung , Schmitt &
Hahn" im Hauptbahnhof Hei-
delberg, 7:40 Uhr

MITTWOCH 05.02.

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Kemadio (Cumbia Ska Rock),
Berliner StraBBe 41, Beginn
19 Uhr

MITTWOCH 12.02.

FILMABEND

Waltz with Bashir”. In die-
ser animierten Dokumentati-
on geht Regisseur Ari Folman
seinen eigenen, gréftenteils
verdréngten Erinnerungen aus
der Zeit des ersten Libanon-
krieges (1982) nach. +punkt,
INF 130, 19:00 Uhr

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Tribubu (Rumba Afro Folk)
Berliner StraBBe 41, Beginn
19 Uhr

MITTWOCH 19.02.

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Nate Case (Blues, Folk, Ame-
ricana), Berliner Strafle 41,
Beginn 19 Uhr

FREITAG 21.02.
JOHANNESLOUNGE

"Der Sound der Okumene":
Dr. Markus Uhl erklért die
Entstehung des Gregoriani-
schen Chorals und l&sst das
Publikum auch selber singen.
Haus derJohannesgemeinde,

Lutherstr. 67, 19:30 Uhr

DIENSTAG 25.02.

KONZERT

,Klénge und Rhythmen aus al-
ler Welt” mit Duo Martinique:
Martina Baumann, Akkor-
deon und Uwe Loda, Saxo-

VERANSTALTUNGEN

phon. Kapelle der Kopfklinik,
INF 400, 19:00 Uhr

MITTWOCH 26.02.

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Lisbania enduo (Latin Pop,
Caribbean Rhythme), Berli-
ner Strafe 41, Beginn 19 Uhr

SAMSTAG 01.03.

KULTUR IM ALTEN
SCHULHAUS

Junge Literatur aus Heidel-
berg: ,Versteckte Erinnerun-
gen zwischen Marktplatz und
alten Gassen: Unser Heidel-
berg”, Lesung mit Musik. Al-
tes Schulhaus, Lutherstr. 18,
19:00 Uhr

DIENSTAG 04.03.
LIVEMUSIK

Zum Achter: Fastnachtsdiens-
tag nach dem Umzug Livemu-
sik mit dem Kaffeehaus-Trio,
Neuenheimer Landstraf3e 3q,

ab 15:11 Uhr

MITTWOCH 05.03.

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Willy Burgos y Timo (Instru-
mental Spanish Guitarre), Ber-
liner Straf3e 41, Beginn 19 Uhr

MITTWOCH 12.03.

HERINGSESSEN
Jahresempfang des Stadtteil-
vereins Neuenheim fir Mit-
glieder und geladene Gas-
te, Gemeindehaus der ev. Jo-
hannesgemeinde, Lutherstra-
Be 67, 69120 Heidelberg,
,Come Together” ab 18:30
Uhr, Beginn 19 Uhr.

KONZERT

,Kontrabass solo” mit Stefan
Schafer, Solobassist im Phil-
harmonischen Staatsorches-
ter Hamburg und Komponist.

+punkt, INF 130, 19:00 Uhr
FILMABEND
Iris (GB 2001). +punkt, INF
130, 19:00 Uhr

FREITAG 14.03.

RUGBY MUSIK

"The Fifty Twenty Two" spie-
len die gréfiten Rugby-Hits
aller Zeiten. Deutsches Rug-
by Sportmuseum, Tiergarten-
str. 7b, Beginn 19:00 Uhr. Ein-
trittskarten unter schatzmeis-
ter_rugbyzentrumhd@email.
de (begrenzte Kapazitét von
max. 50 Besuchern).

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Livemusik (Programm steht
noch nicht fest) Berliner Stra-
Be 41, Beginn 19 Uhr

SAMSTAG 15.03.

KULTUR IM ALTEN
SCHULHAUS

Marcus Imbsweiler und Timo
Hermann: ,Beziehungszau-
ber”, Gespréich und Werkvor-
stellung mit Musik. Altes Schul-
haus, Lutherstr. 18, 19:00 Uhr

SONNTAG 16.03.

NABU-EXKURSION
,Frihlingim Zoo": Vogelkund-
liche Exkursion mit Beate Frie-
detzki und Dagmar Brede
Treffpunkt: Eingang Zoo Hei-
delberg, 10:00 Uhr

KONZERT
Matthéuspassion SWV 479
von Heinrich Schijtz mit dem
Figuralchor unter der Lei-
tung von Michiya Azumi. Jo-
hanneskirche, Lutherstr. 65,
18:00 Uhr

MITTWOCH 19.03.

MUSIK IM
BRAUSTADEL

Lucas Barcena (Folk, Spanish
Pop) Berliner Strafle 41, Be-
ginn 19 Uhr

Wenn Sie auf eine Veranstaltung im

SAMSTAG 22.03
KONZERT

Der Neuenheimer Kammer-
orchester unter der Leit8ung
von Matthias Metzger spielt
Robert Schumann (1810
- 1856): Bilder aus Osten
op. 66 und Antonin Dvordk
(1841 - 1904): Serenade E-
Dur fir Streichorchester op.
22. Augustinum Heidelberg,
Jasperssir. 2

DIENSTAG 25.03.

NABU-EXKURSION
Heidelberg":
Vogelkundliche Exkursion mit

,Stadtvégel

Beate Friedetzki und Dagmar
Brede

Treffpunkt: Haupteingang Bo-
tanischer Garten (bei den Ge-
widéichshéusern), 17:00 Uhr

KONZERT

,The Mermaid'’s Fancy”: Kel-
tisch inspirierte Musik. Mit
Duo Trianda: Sigrid Hasel-
mann, Harfe und Vocals und
Mino Leon Boussios, Percus-
sion. Kapelle der Kopfklinik,
INF 400, 19:00 Uhr

DONNERSTAG 27.03.
VORTRAG

,Maigretund die anderen Kri-

mis auf meinem Nachttisch”
von Dr. Marita R.-Hecker.
+punkt, INF 130, 19:30 Uhr

SONNTAG 30.03.
EXKURSION

,Streuobstwiese am Kohl-
hof — Wild- & Heilkrauterfih-
rung im Frihling”mit Friederi-
ke Niestroj. Treffpunkt: Park-
platz  Posseltslust/Kohlhof,
11:00 Uhr

August oder September hinweisen
mochten, dann schreiben Sie uns. i
Redaktionsschluss ist der 28.02.25. i



Fotokurs fur Fortgeschrittene
und Enthusiasten

Zeit Ab den 06. Marz 2025 Donnerstags 19:30 - 21:30 Uhr
8 Termine (6 x Donnerstags + 2 x Foto-Exkursionen)

ort Birgerhaus Neuenheimer Marktplatz /
Lutherstralle 18 / 69120 Heidelberg

Programm Zusammengestellt und angeleitet von Christian Fohr
(Fotograf der Neuenheimer Nachrichten), ausgerichtet an
den Wiinschen und Interessen der Teilnehmer.

Ausrustung  Spiegelreflex- oder Systemkamera,
Stativ (ist zu Beginn des Kurses noch nicht notwendig).
Kameras miissen selbst mitgebracht werden.

Kosten 110 € fiir den gesamten Kurs

Anmeldung und Fra,gen

Zusatzliche Informationen im Internet;
http:/fwww.spiegellicht.de/fotokurs/enthusiasten.html

E-Mail: mail@spiegellicht.de oder
Tel.: 0163-2108930
Post: Christian Fhr

Rahmengasse 14
69120 Heidelberg

Dieser Kurs wurde speziell fiir Fotografinnen
und Fotografen entwickelt, die sich bereits
eigene Erfahrung mit der Fotografie angeeignet
haben und nun den néchsten Schritt machen
machten. Sie erhalten wertvolle Anleitungen und
Inspirationen, um bessere Bilder zu machen. Das
Format des Kurses enthilt viele interaktive Momente
und ldsst somit Raum, dass die Teilnehmerinnen und
Teilnehmer ihre eigenen Anregungen und Wiinsche
einbringen kdnnen.

Dabei bleibt das Spektrum der fotografischen Genres weit:
Wahrend des Kurses setzen Sie sich intensiv mit Landschafts-)
Portrait-, Makro-, Schwarz/Weiss-, Langzeit- und
MNachtfotografie auseinander. Kursbegleitend wird die Bear-
beitung von RAW und JPEG Fotos am Computer erklart.



REHASPORT - DER WEG ZU EINEM
AKTIVEN LEBEN

NACH EINER ERKRANKUNG ODER VERLETZUNG WIEDER FIT WERDEN

Krankheiten, Verletzungen oder chro-
nische Beschwerden konnen das
Leben enorm belasten und uns in unse-
rer Bewegungsfreiheit stark einschrin-
ken. Dagegen kann man etwas tun, z.B.
mit Rehasport beginnen — eine wertvolle
Moglichkeit, die Gesundheit zu stidrken,
Schmerzen zu lindern und langfristig wie-
der aktiv am Leben teilzunehmen.

Der Sport ist speziell auf die Bediirf-
nisse der Teilnehmer abgestimmt, wobei
die Ubungseinheiten schonend, aber zu-
gleich effektiv aufgebaut sind. Egal, ob es
sich um Riickenprobleme, Gelenkschmer-
zen, Atemwegs- oder Herz-Kreislauf-Er-
krankungen oder auch Krebs handelt —
Rehasport bietet eine gezielte Unterstiit-
zung auf dem Weg zur Besserung. Und
wie wir alle wissen: Regelméfige Bewe-
gung stirkt das Herz-Kreislauf-System,
fordert die Durchblutung und beugt de-
generativen Erkrankungen vor.

Rehasport wird in der Regel von Arzten
verordnet, wenn eine medizinische Not-
wendigkeit vorliegt. Diese Verordnung
kann in verschiedenen Umfingen erfol-
gen, typischerweise iiber 50 oder 120 Ein-
heiten, die innerhalb von 18 bis 36 Mona-
ten absolviert werden sollten.

Die Kurse verbessern die Beweglich-
keit der Teilnehmer, konnen Schmerzen
bei Fehlbelastungen reduzieren sowie
neuen Mut geben, um am aktiven Leben
teilzunehmen. Sibylle Buhre lizensierte
Ubungsleiterin und Vorstandsmitglied
beim GuS (Verein fiir Gesundheitssport
und Sporttherapie) weist darauf hin: ,,Wir
achten in den Kursen sehr genau darauf,
dass niemand {iiberfordert wird und die
Ubungen sich an die individuellen Be-
diirfnisse der Teilnehmer anpassen. Und
in den Kursen treffen sich Gleichgesinnte,
mit denen man sich auch iiber die eige-
nen gesundheitlichen Themen problem-
los austauschen kann. Das schafft Selbst-
bewusstsein®.
Nehmen Sie die eigene Gesundheit in die
Hand und machen Sie den ersten Schritt
zu ihrem Wohl. In Heidelberg gibt es meh-
rere Rehasport Gruppen. Fiir weitere In-
formationen wenden Sie sich gern diens-
tags oder freitags von 9:30-12:30 unver-
bindlich an Carlo Throm (Tel: 06221-
7288203). Er ist titig im gemeinniitzigen
Verein fiir Gesundheitssport und Sport-
therapie Heidelberg e.V., der seit 1985 ein
breites Programm an Reha-Kursen anbie-
tet (https:/gus-hd.de)

Hubertus Ambos

GEORG
KLORMANN

O Barrierefreie MaBnahmen nach DIN 18040
O Fliesenverlegung

O Parkettb6den verlegen und schleifen

O Wasserschadenbehebung

O Trockenbau und vieles mehr

Georg Klormann GmbH

Renovierung & Sanierung

Im Weiher 16 - 69121 Heidelberg
Telefon 06221-452545 - www.georg-klormann.de




EIN BEITRAG DER TSG 78

MIT BEWEGUNG DURCH DIE
NASS-KALTE JAHRESZEIT

Die nass-kalte Jahreszeit ist noch da,
eine Zeit, in der wir uns gerne zu
Hause einkuscheln. Noch wohliger 14sst
sich jedoch die verdiente Tasse Tee im
Kerzenschein nach getaner sportlicher
Aktivitét genieBen. Gerade, wenn es sich
um solche Bewegungsformen handelt, die
neben dem korperlichen Aspekt die ganz-
heitliche Harmonie unseres Seins anspre-
chen — wie Tai Chi & Qigong sowie Yoga.
In beiden Stunden der TSG 78 sind noch
Plitze frei. Geleitet werden diese von sehr
erfahrenen Trainerinnen mit langjdhriger
bis jahrzehntelanger personlicher Erfah-
rung in ihrer Bewegungskunst.

Auch unsere Ausgleichsgymnastik freut
sich noch iiber weitere Teilnehmer*in-
nen. Hier werden verschiedene korperli-
chen Aspekte — von der Kraft iiber die
Beweglichkeit bis zur Koordination — an-
gesprochen.

Unsere Tai Chi-Trainerin Mikiko in traditioneller
Kleidung

AUS DEM STADTTEIL

Wer keine Vereinsmitgliedschaft abschlie-
Ben mochte, kann dauerhaft auch iiber
eine 10er-Karte teilnehmen.

Fiir alle Stunden gilt: Einfach vorbeige-
hen zum unverbindlichen Schnuppern.
Denn nur beim unmittelbaren Erfahren
lasst sich die positive Wirkung der sport-
lichen Aktivititen erleben — und bei der
anschliefenden Tasse Tee zu Hause wun-
derbar nachspiiren.

AUSGLEICHSGYMNASTIK: donners-
tags 18.00 — 19.00 Uhr, untere Schulsport-
halle der Monchhof-Keplerschule

Yoga: donnerstags 19.30 — 20.45 Uhr, un-
tere Schulsporthalle der Monchhof-Ke-
plerschule

TAI CHI & QIGONG: donnerstags 20.00

— 21.15 Uhr, obere Schulsporthalle der
Monchhof-Keplerschule

Weitere Informationen unter fitgesund@
tsg78-hd.de oder auf unserer Homepage
www.tsg78-hd.de

Unsere Yoga-Trainerin Benita freut sich auf neue Teil-
nehmer*innen
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EIN BEITRAG DERTSG 78

DIE KARATEKIDS HABEN AKTUELL NOCH
PLATZE FREI

arate lernen mit Spaf} und Teamgeist

bei der TSG 78! In unserem Kinder-
karate-Training (montags und freitags 18
Uhr) sind schon die Jiingsten mit grofler
Begeisterung dabei — ob beim spieleri-
schen Kampfen, beim Uben von Technik
oder den Partneriibungen. Spielerisch for-
dern wir Reaktion, Koordination und Aus-
dauer, wihrend Disziplin und gegenseiti-
ger Respekt zu festen Werten werden. Ka-

rate macht stark, fit und selbstbewusst von
klein auf! Unsere Karatekids sind dyna-
misch, aktiv und fréhlich.

Komm zu uns und mach mit — fiir dein ers-
tes Karate Probetraining einfach unter ka-
rate@tsg78-hd.de melden und Termin ver-
einbaren. Das Training findet im Athleti-
con im TSG 78-Sportpark (Tiergartenstr.
9) im Neuenheimer Feld statt.

NEUES ANGEBOT ZUM AUSPOWERN
FUR JEDERMANN UND -FRAU

eit Januar gibt es bei der TSG 78 ein

PowerBoxKonditions-Training (PBK)
fiir Jedermann und -frau! Das PBK ist ein
ausgeglichenes, schweiBtreibendes Fit-
nessprogramm fiir Frauen und Minner
aller Leistungsstufen und jeden Alters.
Ein ideales Fitnesstraining und gleich-
zeitig eine Verbesserung der instinktiven
Techniken in Situationen der Selbstver-
teidigung.

Wann: jeden Donnerstag von 19.00-20.30
Uhr

Wo: Gymnastikraum im TSG 78-Sport-
park, Tiergartenstr. 9, 69120 HD

Wie: Infos und Anmeldung unter karate@
tsg78-hd.de

Kosten: 1 Probetraining machen und dann
10 Einheiten fiir 50 € buchen

Weitere Infos zu PBK auf unsere Home-
page unter www.tsg78-hd.de/news

W i

Beim PowerBoxKonditions-Training kann sich Jede*r unabhéngig von Alter und Trai-

ningszustand fit halten!

AUS DEM STADTTEIL



STERNSTUNDEN IN DER KAMERA

An jedem zweiten Donnerstag um 14:30 Uhr in Kooperation mit der Akademie fiir Altere.
Eintrittspreis fiir Mitglieder der Akademie fiir Altere eV.: € 7,00 %

Zur BegriiBung gibt es ein Glas Sekt und ein Stiick Kuchen der Traditionsbéckerei
Riegler!

1) DO, 13.02. HERE, US 2024, Regie:
Robert Zemeckis, 105 Min, FSK 6. Ver-
schiedene Familien — ein besonderer Ort.
Die Geschichte von HERE erstreckt sich in
einer Zeitreise iiber Generationen und fangt
die menschliche Erfahrung in ihrer reins-
ten Form ein. Unter der Regie von Robert
Zemeckis (Forrest Gump) und ganz im Stil
der gefeierten Graphic Novel von Richard
McGuire, auf der der Film basiert, spielen
Tom Hanks und Robin Wright die Hauptrol-
len in einer Geschichte iiber Liebe, Verlust,
Freude und das Leben.

2) DO, 27.02. POISON - Eine Liebes-
geschichte, LU/NL/DE 2024, Regie: Dési-
rée Nosbusch, 90 Min, FSK n.v. Regisseu-
rin Désirée Nosbusch hat das auergewohn-
liche und ergreifende Drama iiber zwei El-
ternteile, die ihr Kind verloren haben, mit
grofer Sensibilitit inszeniert. Die moderne
Adaption basiert auf dem international er-
folgreichen Theaterstiick ,,Gift. Eine Ehe-
geschichte™ von Lot Vekemans. Schauspie-

AUS DEM STADTTEIL
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lerische Meisterleistung von Trine Dyrholm
und Tim Roth.

3) DO, 13.03. DAS KOSTBARSTE AL-
LER GUTER, FR/BE 2024, Regie: Michel
Hazanvicius, 81 Min, FSK 12. Der Animati-
onsfilm erzihlt die dramatische Geschichte
eines Findelkindes, das aus einem Depor-
tationszug geworfen, von einem kinderlo-
sen Ehepaar gefunden und aufgezogen wird.
Dieses Kind — das kostbarste aller Giiter —
verdndert fortan grundlegend das Leben des
Ehepaares und auch all jener, deren Weg
es kreuzt.

4) DO, 27.03. MARIA, US 2024, Re-
gie: Pablo Larrain, 123 Min, FSK 12. Ma-
ria Callas ist unumstritten die grofite Diva
der Operngeschichte. Regisseur Pablo Lar-
rain erzdhlt die Geschichte der Sédngerin
durch ihre eigenen Augen, als sie ihr tragi-
sches Leben kurz vor ihrem Tod noch ein-
mal durchlebt. Die Titelrolle spielt Oscar-
Preistrdgerin Angelina Jolie.



WIR LOSEN IHRE

Haus-Aufgaben
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HUTHER
IMMOBILIEN

I I‘
W HEIDELBERG

Uferstrafbe 10 | 69120 Heidelberg
+49 6221 439 933 | heidelberg@huther-immaobilien.de
Inhaber: Dr. Sabine Welters und Mario Keza

www.huther-immobilien.de




HoTEL HEIDELBERG
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Traumhaft schlafen

Erwarten Sie Gaste und haben keine Ubernachtungsméglichkeit? Dann sprechen Sie mit uns.
Unser Hotel liegt direkt am Marktplatz.

Von den Zimmern fiir Doppel- oder Einzelbelegung mit Sitznische im Fenster bzw. in der
Gaube lasst sich das bunte Treiben auf dem Marktplatz entspannt beobachten.
Die Zimmer bieten kostenloses Highspeed-WLAN, Klimaanlage, .
50“ Flat-TV, Kiihlschrank, Tresor, Fenster zum Offnen, Schreibtisch, Alle Zimmer sind

[ u
Sitzmdbel, ebenerdige Dusche, WC, Haarfén und Kosmetikspiegel. und mit dem A.ufz g
stufenlos erreichbar.

klimatisiert

Die Familienzimmer bieten zusatzlich eine dritte Schlafmdglichkeit.
Die Fenster sind abschlieBbar und alle Steckdosen mit Kindersicherung ausgestattet.

Wir freuen uns auf lhren Besuch!

Den besten Preis erhalten Sie
auf www.rafaela-hotel.com

Rafaela Hotel Heidelberg - Lutherstr. 17 - 69120 Heidelberg-Neuenheim - Tel. 06221 - 6743300 - www.rafaela-hotel.com
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STADTTEILVEREIN
NEUENHEIM

BEITRITTSERKLARUNG
zum Stadtteilverein Neuenheim e.V.

Hiermit beantrage ich die Aufnahme in den Stadtteilverein Neuenheim e.V.

Name

Vorname

Geburtsdatum

Telefon

E-Mail

Website

StralRe PLZ

Ort

Einzelperson € 10.-
Familie €15.-

Firma, Verein oder andere juristische Person € 25.-

O 0O 0O O

Ich mochte dem Stadtteilverein zwar nicht beitreten, bin aber an
aktuellen Informationen {iber E-Mail interessiert

Stadtteilverein Neuenheim e.V., Lutherstral3e 18, 69120 Heidelberg,
Glaubiger-ldentifikationsnummer: DE 572ZZ00000242025,
SEPA Lastschriftmandat — Mandatsreferenz: Beitrége

 Ich erméchtige den Stadtteilverein Neuenheim e.V. Mitgliedsbeitrige
von meinem Konto mittels Lastschrift jeweils zum 30.06. eines jeden
Jahres einzuziehen. Gleichzeitig weise ich mein Kreditinstitut an, die

vom Stadtteilverein Neuenheim auf mein Konto gezogenen Lastschriften
einzuldsen. Hinweis: Ich kann innerhalb von acht Wochen, beginnend mit
dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betrages verlangen.
Es gelten dafiir die mit meinem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen.

Datum ..o Unterschrift

I S



TOPNOTES -

EINE MUSIKSCHULE

STELLT SICH VOR

Is kleine Musikschule ist es unsere

Leidenschaft, eine Briicke zwischen
Menschen und Musik zu bauen, insbeson-
dere fiir Kinder. Unser Ziel ist es, Musik-
bildung fiir alle zugénglicher zu machen.
Wir verfiigen {iber ein engagiertes Team
von Lehrerinnen und Lehrern, nationalen,
aus der Region, sowie auch internationa-
len. Alle besitzen Abschliisse und Master-
abschliisse in ihren jeweiligen Instrumen-
ten und bringen eine hohe fachliche Kom-
petenz in ihren Unterricht ein.
Hier ist eine Ubersicht iiber unser Ange-
bot:

EINZELUNTERRICHT

Wir bieten individuellen Musikunterricht

an (dieser kann auch im Alten Schulhaus,

Lutherstraf3e 18 stattfinden) fiir:

* Klavier, Gitarre, Gesang, E-Bass, Vio-
line, Cello, Saxophon, Trompete, Uku-
lele, Percussion, Charango, Fléte und
Klarinette.

* Musikalische Friiherziehung fiir die
Kleinsten.

MUSIKALISCHE FRUHERZIEHUNG

Gruppenunterricht fiir Kinder unter 6 Jah-
ren.

AUS DEM STADTTEIL
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FERIENPROGRAMME
Spannende Programme wéhrend der Os-
ter-, Pfingst-, Sommer- und Herbstferien.

MUSIKUNTERRICHT FUR SCHULEN,
KITAS UND KINDERGARTEN

Wir bringen Musikbildung direkt in Bil-
dungseinrichtungen.

GRUPPENUNTERRICHT IM ALTEN
SCHULHAUS, LUTHERSTRASSE 18
IN NEUENHEIM

MUSIKPRUFUNGEN
Anerkannte Qualifikationen in Zusam-
menarbeit mit Trinity College London.

INSTRUMENTENKARUSSELL

Hier handelt es sich um ein Programm, bei
dem Schiilerinnen und Schiiler mehrere
Instrumente ausprobieren kdnnen, bevor
sie sich fiir eines entscheiden.

Unser Ziel ist es, die Liebe zur Musik in
der lokalen Gemeinschaft zu wecken und
zu fordern.

Lucas Bdrcena
TopNotes Musikschule

Website: www.topnotes.de
Tel./Nachricht: +49 162 2 760 418
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= Bestattungshaus L

HE|de|berg Tag und Nacht fir

KURZ Sie erreichbar
FEUERSTEIN

0622113120

In unserer Hauskapelle kénnen
wir Trauerfeiern ganz individuell gestalten.

persénliche
Abschiednahme

Organisation
der Bestattung

Bestattungs-
vorsorge

HAUSHALTS- UND
FIRMEN- AUFLOSUNGEN

aaaaaa

,,,,,,, Wir sIND FUR SIE DA-
HAUSHALTS- UND FIRMENAUFLOSUNG,
ENTRUMPELUNG, ENTSORGUNG UND TRANSPORTE

HAUSHALTS- UND

FIRMEN- AUFLOSUNGEN
p i I l
I |‘.’ |
foi72/ 7414 666 77

) 06221/ 43482 53
) 0172/ 74 14 666
A

x 06221/ 59 91 91

F. HAGEDORN HAUSHALTS- UND FIRMENAUFLOSUNGEN
NECKARSTADEN 10A - 69117 HEIDELBERG
WWW.HAUSHALTSAUFLOESUNG-HAGEDORN.DE

Bestattungshaus Kurz Feuerstein, Bergheimer StraBe 114, 69115 Heidelberg
Dein Partner

in Sachen
Fuhrerschein

@ &
vie

(s
Dehioustd

Ladenburgerstr. 50
HD - Neuenheim

QD 45 12 45

oder
www.fahrschule-dehoust.de

Theorie:
Mo + Mi ab 19.00 Uhr

Buro + Anmeldung :
Mo bis Fr 18.00 - 19.00 Uhr

CLAUER

DAS HEIDELBERGER WEINGUT

WWW.WEINGUTCLAUER.DE

Heidelberger Weine
direkt vom Erzeuger.

Wir sind Montag bis
Samstag fir Sie da:

Weingut Clauer
Dormenackerhof
69126 Heidelberg
Tel: 06221-382439

Gerne fuhren wir auf Anfrage auch
Weinproben fur Gruppen durch.




 dke,
HE_II][[BEHGER

GEBRAUT, WO WIR
ZUHAUSE SIND

HEIDELBEH

Sl

WWW_HEIDEL BERGER-BRAUERELDE - ; Ijﬁua

@ ST. VITUS Wir suchen begeisterte Pflegefachkrafte

SOZIALSTATION Bei uns werden Patienten nicht nur gepflegt...wir helfen
e Menschen in ihrer vertrauten Umgebung und ihrem
sozialem Umfeld zu bleiben.

Unsere gréBte Stdrke sind dabei unsere Mitarbeiter¥innen. Jeder im Team ist
gleichwichtig. Wir arbeiten zusammen und ergdnzen uns gegenseitig. Wir teilen
Schénes und Trauriges.

Gemeinsam wollen wir fir unsere Kunden eine gute Zukunft gestalten.

Bei uns bist du Pflegekraft und nicht nur Pflegeroboter!

Sozialstation St. Vitus Heidelberg Nord und Dossenheim E_:_r:”‘:-:;:,:,'
Pfarrgasse 5a o
69121 Heidelberg =y
Tel. 06221 480686 ;i: oIz
www.sozialstation-st-vitus.de Aorogal
info@sozialstation-st-vitus.de E:':'E A
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AUGEN AUF IN NEUENHEIM

UNSER RATSEL fiir unsere Leser, ob jung oder alt, jeder kann
mitmachen, aufler der Redaktion. Unser Rdtsel in der letzten Aus-
gabe zeigte ein Foto von einem Weihnachtsmann. Wo ist dieser zu
sehen? Man geht auf seinem Spaziergang auf dem Philosophen-
weg an ihm vorbei. Unter den richtigen Einsendungen haben wir Sr.
Debora Decker vom Kloster Marienrode in Hildesheim ausgelost.
Herzlichen Gliickwunsch! Unser neues Rdtsel zeigt, ja was zeigt
es und wo befindet sich die abgebildete Stelle? Auch dieses Rditsel
konnen Sie auf einem Spaziergang in unserer wunderschonen Um-
gebung lésen. Wenn Sie es wissen, machen Sie mit; schreiben Sie
uns an folgende Adresse: Neuenheimer Nachrichten, Stadtteilver-
ein, Lutherstrafe 18, 69120 Heidelberg, Stichwort Bilderrdtsel in
NN 86 oder mailen Sie uns unter raetsel@stadtteilverein-neuen-
heim.de. Der Einsendeschluss ist der 28.02.2025. Unter den rich-
tigen Losungen verlosen wir wieder einen Buchgutschein im Werte
von 20,00 €. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Machen Sie mit,
es macht Spaf3! Augen auf! Bhf

RATSEL
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Wir backen Dein Brot.
In Heidelberg.

Unsere Natursauerteig-Brote mit sehr langer Teigfiihrung:
Fiir besonders aromatischen & bekémmlichen Hochgenuss!

Pan Oliva . - ' Dinkel-Ruchmehl Brot
i~ b M s 5 i L A .

s
i 5 I

"

Steinofenbrot : _' 9 a il iskern Brot

-

Montag
bis
gamstad

Videos

aus der E
Backstube;. 5
3 A

i OB Gesund bleiben.
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